
 
 

 

Niederschrift 
über die 10. Sitzung des Umweltausschusses der Gemeinde Jemgum am Montag, dem 

10.02.2020, um 19:00 Uhr, im  Dörfergemeinschaftshaus Jemgum. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Arnold Venema 
 

 

Mitglieder 
Carola Bergmans, stv. für Dr. Walter Eberlei 
Annäus Bruhns, stv. für Ento Wübbena  
Konrad Kruse, stv. für Torsten Dinkela  
Helmut Seidemann  

von der Verwaltung 
Bürgermeister Hans-Peter Heikens  

Protokollführerin 
Monika Zuidema 
 
Gäste 
Dieter Gottwald 
Herr Berger (EWE) 
Herr Borchardt (EWE) 
Herr Schulze (astora/gazprom) 
ca. 15 Einwohnerinnen und Einwohner 
Tatjana Gettkowski (Ostfriesen-Zeitung) 

 

 
 
 
Tagesordnung: 
 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung, Feststellung der anwesenden Ausschussmitglieder 
und der Beschlussfähigkeit 

 

   
 2. Feststellung der Tagesordnung  
   
 3. Genehmigung der Niederschrift vom 11. November 2019  
   
 4. Bericht des Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters 

mit anschließender Aussprache 
 

   
 5. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tages-

ordnungspunkten und zu Gemeindeangelegenheiten 
 

   
 6. Sachstand zu den Salzkavernen; Vortrag der Gasunterneh-

men 
Vorlage: IV/0695/2020/ 

 

   
 7. Anfragen, Anregungen und Hinweise  
   
 8. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tages-

ordnungspunkten und zu anderen Gemeindeangelegenheiten 
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 9. Ende der Sitzung  
   

 
Zu TOP  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, 

Feststellung der anwesenden Ausschussmitglieder und der Beschluss-
fähigkeit 

 

Der Vorsitzende, Herr Venema, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr. Er stellt die ordnungsge-
mäße Ladung, die anwesenden Mitglieder und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 

 
Zu TOP  2. Feststellung der Tagesordnung 
 
 

Beschluss:  
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt. 
 

 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 
 

 
Zu TOP  3. Genehmigung der Niederschrift vom 11. November 2019 
 
 

Beschluss:  
Die Niederschrift vom 11.11.2019 wird einstimmig genehmigt. 
 

 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 
 

 
Zu TOP  4. Bericht des Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters mit an-

schließender Aussprache 
 

Der Ausschussvorsitzende und der Bürgermeister geben keine Berichte ab. 
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Zu TOP  5. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesordnungs-
punkten und zu Gemeindeangelegenheiten 

 

Ein Einwohner erfragt, warum in der Wilgumerstraße in Jemgum zwei Parkplätze, die ur-
sprünglich gesperrt waren, da dort Versackungen aufgetreten waren, jetzt nicht mehr ge-
sperrt sind, obwohl die Schäden nicht behoben wurden. BM Heikens kündigte umgehende 
Klärung im Hause an.  
 
Anmerkung der Verwaltung: Der Bauhof kontrolliert den Bereich und beseitigt eventuelle 
Gefahrenstellen. 
 
In Bezug auf verdreckte, verblichene oder verdrehte Verkehrsschilder in der Ortsdurchfahrt 
in Jemgum wird angefragt, ob diese vom Bauhof gereinigt, ausgetaucht oder richtig ausge-
richtet werden könnten. BM Heikens erklärt, dass die Zuständigkeit der genannten Schilder 
an der L 15 bei der Straßenbaubehörde in Aurich liegt. Die Schilder in den Ortschaften hin-
gegen, für die die Gemeinde Jemgum zuständig ist, werden von den Mitarbeitern des Bauho-
fes in bestimmten Abständen kontrolliert.  
 
 

 
Zu TOP  6. Sachstand zu den Salzkavernen; Vortrag der Gasunternehmen 

Vorlage: IV/0695/2020/ 
 

Sachverhalt: 
Bis Dezember 2017 haben die beiden Gasspeicherunternehmen astora GmbH & Co. KG 
sowie EWE Gasspeicher GmbH jeweils jährlich während einer öffentlichen Veranstaltung im 
Dorfgemeinschaftshaus Jemgum einen aktuellen Sachstand zu den Kavernen gegeben. Seit 
Dezember 2018 finden diese Informationen nicht mehr statt.  
 
Aus diesem Grunde wurde in Absprache mit dem Ausschuss-Vorsitzenden Arnold Venema 
und Bürgermeister Heikens mit den Unternehmen vereinbart, dass während einer öffentli-
chen Sitzung des Umweltausschusses nun diese Information regelmäßig erfolgen sollen. 
Beide Unternehmen sind hierüber informiert worden und bereiten sich entsprechend auf die 
Sitzung vor. 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßt der Ausschussvorsitzende die Herren Berger (E-
WE), Borchardt (EWE) und Schulz (astora/gazprom germania GmbH). Anhand von Power-
Point-Präsentationen wird über den aktuellen Sachstand der Kavernenbetreiber informiert. 
Fragen der Ausschussmitglieder werden von Herrn Berger, Herrn Borchardt und Herrn 
Schulz umgehend beantwortet. Auch die Einwohnerinnen und Einwohner haben die Mög-
lichkeit Fragen zu stellen. 
 
Die PowerPoint-Präsentationen sind der Niederschrift als Anlage beigefügt.   
 
 

 
Zu TOP  7. Anfragen, Anregungen und Hinweise 
 

Anfragen wurden nicht gestellt. 
 
 

 
Zu TOP  8. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesordnungs-

punkten und zu anderen Gemeindeangelegenheiten 
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Anfragen einer Einwohnerin werden von Herrn Heikens umgehend beantwortet und von den 
Ausschussmitgliedern zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
Zu TOP  9. Ende der Sitzung 
 

Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 19:59 Uhr.  
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
Arnold Venema        Hans-Peter Heikens                      Monika Zuidema 
Vorsitzender            Bürgermeister                  Protokollführer 
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